

# 確立新定位事不宜遲

□杜可風



香港在國家發展中的角色不可取代。這是國家的希望，香港必須以這一定位為焦點不斷尋求發展動力。新形勢下確立香港新的發展定位至為重要。

在內地經濟會否放緩，歐洲經濟又步入衰退期，美國經濟近期內更看不到明顯復甦的情況下，對香港經濟發展前景也出現了不少爭論，正負交鋒，各有理據。可貴的是爭論都站在為香港分憂的角度，因而一些言論難免尖銳或帶貶意。這是近觀式探討的必然情緒，也是遠觀式展望的必然表現。

## 主流觀點見積極

不久前舉辦的青英論壇，以香港經濟發展前景作為焦點，論者發表了各自的看法和觀點，尤其對不少看似負面的因素作出探討，頗具意義。究實，香港未來的發展，不會也不可能像坊間一些偏激的負面看法那樣認為越來越窄，而是除了角色、地位不會改變之外，還有更大的調整和發展空間，誘因主要在地緣因素上。過去30年內地改革開放的成功，帶動香港經濟一直處於總體的繁榮狀態，這種情況必然在未來30年繼續深化。因此，看好香港五大領域的發展，越來越成為社會的主流意見。

五大領域分別是：發展現代服務業、提高金融實力、提升區域經濟綜合競爭能力、深入實施科教興國和人才強國戰略。如果能夠抓住這五種機遇，就可以在香港原有的領先地位上，繼續藉地緣優勢而穩妥前進。

從兩方面可以看出內地對香港的重視從回歸以來不曾鬆懈過，一是為香港出現的包括民生等各方面問題採取有力而即時的解困措施，像CEPA簽署之後又增加多次附件，像沙士期間的物資援港等都是最好例子。

二是積極協調香港與內地各省市尤其是香港周邊城市的經濟事務，港珠澳大橋融資又是一個突出的例子。改革開放令國家走上了一條富強的道路，也為中國改變窮與富的落後面貌奠定了牢固基礎。香港作為全球重要的金融中心之一，被內地金融界形容為有着牽一髮而動全身的影響力，扮演着內地

香港與內地能源合作步上新的台階，掀開新的一頁。曾蔭權特首與國家發改委副主任張國寶日前在港簽署「能源合作諒解備忘錄」，中央保證未來20年向本港供應核電和天然氣，並就西氣東輸第二線供港進行可行性研究。此舉顯示，本港的能源布局，不僅得到中央的大力支持與肯定，可望紓緩本港未來電費上升的壓力，而且由於將更多地採用天然氣發電，無疑將有助於改善空氣質素，使本港再見藍天的機會大大增加。就這一點而言，本港與內地加強能源合作，獲益良多。

## 利港長期穩定發展

正像曾蔭權特首所指出，該備忘錄將為本港帶來長期、穩定的清潔能源供應，加上其他措施的配合，香港空氣質素可望得到進一步的改善。同時，該備忘錄可減低香港於本地興建天然氣接收站的需要，從而減輕未來電費上升的壓力，使市民消除未來電費增加的後顧之憂。

如所周知，本港目前所需的電力約有2成來自天然氣，2成來自核電，其餘6成主要靠燒煤。由於用煤發電太多，自然使本港增加空氣污染，不利於提升空氣質素。而根據日前雙方簽署的備忘錄，中央政府支持廣東大亞灣核電廠在未來20年繼續供電給本港，其供電量不低於現有的供電水平。與此同時，中央並支持中海油繼續從海南島附近的崖城氣田對港供氣多20年，且供氣數量不少於現時每年20至25億立方米，達至每年30億至35億立方米；中電可續用現有管道設施輸氣到發電廠。由此可見，備忘錄的這些安排，不僅能確保未來本港有足夠用電所需，而且可使本港更多地轉用天然氣發電，減少高污染的燃煤發電，這對本港空氣質素的改善，可謂百利而無一害。對此，環境局局長邱騰華大加稱讚，認為新措施可減輕燃煤發電比例，有助改善空氣質素。

## 兩地合作大勢所趨

事實上，中央力保供港核電和天然氣的措施，也得到本港中電和港燈兩家電力公司的認同和支持。中電認為，有關備忘錄能為香港紓解部分燃氣短缺的問題，同時新措施可減少中電在本港的資本投資，未來中電在大鵬灣興建液化天然氣站的需要大降，若該項涉及100億元的投資毋須興建，則有助於未來減少電費的壓力，對市民來說是一項利好消息。港燈也表示，歡迎中央支持長期為香港提供天然氣，為配合2010年減排目標，港燈會增加天然氣發電，並就額外供應天然氣問題緊密與內地配合，加強合作。

必須指出，由於本港地少人稠，資源有限，其長遠發展離不開內地的支持與幫助。這方面的例子多得不計其數。最明顯的例子是自上世紀60年代以來，本港與內地達成供水協議，自此東江之水穿山越嶺滾滾而來，使本港市民解決了用水短缺的問題。水、電是市民生活中不可缺少的兩大要素，而今內地與本港達成未來20年確保繼續對港供應天然氣與核電，使本港市民再次領悟到「飲水不忘挖井人」的真諦！

無數事實說明，從經濟、民生等領域來看，本港與內地的融合及合作，已是大勢所趨，不可逆轉，而且這種合作，本港是盡得其利，回報豐厚。而在「一國兩制」的架構下，這種合作對香港長期政局的穩定和經濟發展將舉足輕重！

金融界與國際接軌的重要角色。

既然香港發揮的作用被這樣肯定，未來就更沒有理由反而被冷落。只有看到這一點，才能夠建立起積極心態，為香港未來配合及促動內地科教興國和人才強國戰略出一分力。

## 六方面進入角色

六個方面對香港更快更好地進入角色有很大幫助：第一，中國的經濟發展對世界衝擊已經受到肯定，這從西方國家對中國越來越重視可以清晰反映出來，現在不但中國不斷地與世界接軌，世界也在不斷與中國接軌，雙方的靠近程度越來越明顯，尤其在經濟結構的提升和全球經濟融合這兩方面更為突出，這正好為香港提供了一種極具優勢的切入點，即香港繼續扮演各種世界級服務中心平台的作用更為明顯突出。具體在國際商場、服務樞紐和創意中心三方面上表現出來，也即協助內地發展商貿、物流、會展、資訊、會計、法律、工程諮詢等各種現代服務業，推進內地有效、便捷地利用國際市場和國際資源上力。

第二，目前香港是中國唯一的國際金融中心，雖然未來京津滬也有可能發展成為國際金融中心，但還必須經過一段不短時間創造條件。這一點特區政府已看到了先機，並且在制訂發展策略上有所動作，譬如通過推動內地企業來港上市、擴大人民幣業務、拓展資產管理、發展期貨市場等，就都是為內地金融業更快走上與世界接軌出力謀劃，而這正是中央對香港借重的着力點。

第三，既然香港的金融服務業是目前全國倚重的項目，做大金融業，發展金融業最大優勢，對協助內地深化金融改革、擴大金融開放更有利。此舉既可促進內地提升融資效率，更可協助內地防範和化解金融風險，同時令香港得益。有消息透露，澳門就因為外資進入得益過殷，做法才受到非議。

第四，香港加強粵港、港深合作，打造最強的南中國經濟實力地區，明顯希望以點帶面推動國家整體經濟發展。

因此，繼續支持粵港、港深合作，可以看出大方向是希望打造大珠三角地區成為世界級經濟區及成為國家經濟發展「旗艦」地位。

## 香港高教素質高

第五，中國13億人口一直被世界視為一種負累，但是，當人口素質提高到一個新的高度，負累便必然會變為動力，而提高人口素質的要旨在於實施科教興國戰略和人才強國戰略。

香港的高等教育素質歷來位居亞太區之首，30年改革開放為內地提供了大量的商業、專業、管理和行政人才，隨着香港人才經驗越來越受到內地重視，也隨着香港年輕一輩不斷進入內地各個省市謀求發展，帶動香港優勢越來越顯出重要的作用。

第六，香港的法律制度、市場體制、行政效率、企業制度和企業家精神以及城市管理，今日依然優先於內地各省市，這從內地各省市到香港取經的側重點已經趨向這種行政管理及精神推廣上可以清晰地看到，其實這是經過30年改革開放之後的必然轉變，不少論者在青英論壇上都肯定了這一點。也就是說，香港繼續發揮作用的優勢不但未見削弱，而且還會加強，還會得到重視。

坊間有一種言論，認為當香港的價值不再突出時就會被放棄，甚至提出不再受重視時可能淪落為中國一個普通沿海城市的看法，情緒悲觀。但是，特首在出席青英論壇時指出，他多次與國家領導人會談到香港的未來發展的時候，都被告知香港在國家發展中的角色是不可取代的。這是國家的希望，香港必須以這一定位為焦點不斷尋求發展動力。因此，新形勢下確立香港新的發展定位至為重要。



適得其反

·黃牛·

# 學店太功利誤導年輕人

□黃康顯



多年前香港的學店要增加若干賣點，主其事者的根本工作有如買手，懂得招徠學生。學生當然不是好學生，因而便需要一位有江湖關係的訓導主任，方便「賣武」。若聘有名師，收生會更多，學生往就讀，爲的是領受名師的「技藝」。

教師是店員，店員當然要「賣藝」，若非多勞，就難得多得，也就無從養家活兒。由於學店通常分上下午校，教師兩者兼教，一星期上足六十節課，可賺的可能比官校教師還要多。因此學店是賺急錢快錢的地方，只是賺錢不能維持過久，而賺錢的時候亦要懂得偷工減料，否則很易變成「烈士」。筆者有一位朋友，教了十多年學店便失聲，惟有改行。

## 現今學店花招百出

學店的老闆，許多都不是讀書人，甚至未讀過書。認識一位，花名叫「屎坑」，因其滿口粗言之故。但「屎坑」卻善於找名師。當年筆者兼職教英文時，由於殺氣十足，兼用軍訓式教學法操練學生，使學生的英文公開試合格率突然提高一倍，因此薄有名氣，也爲此獲得「屎坑」召見。不意他第一聲便是粗話問候，把筆者嚇退了。不過，「屎坑」的聰明處，還是聘請退休教育官的岳父爲校長，把到來巡查的教育署人員嚇跑了。但是始終「屎坑」的粗話也經常嚇驚岳父校長。

當年教育署的巡查，對未及標準的學店是致命傷。這些學店通常有超收學生及僭建設設備的情況。對於後者，學店會善於隱藏，暗門的後面，通常另有天地；至於前者，唯一的方法是廣布線眼，必要時便「走鬼」。

步入上世紀九十年代，當九年免費教育已運作多時，政府已無必要向私校買位，舊式學店已無法生存，但部分仍可苟存，辦法是多辦或只辦中四至中七。因爲九年後成

績差的學生無法升讀原校，所以一些私校便向這類學生招手，有錢便收，有班便開，後來更開辦補習班，客源便更廣泛了。

補習學校仍稱書院，有部分還冠上一個聖字，經營和促銷的方式更先進，以掩眼法製造「超佳」成績，花招是「捉鉗數」，找貼士，定公式，最出神入化的還是製造名師，營造名牌效應，名師變成偶像，招牌、相片貼滿街，在報上狂登廣告。昔日學店的名師只買老爺車，今日的學店名師卻駕名跑車。

這是香港社會的蛻變使然。過去學店只生存於住宅內，如今都搬到商廈中，不用再掛羊頭賣狗肉，而是賣狗肉，找豬頭，而豬頭（願意往就讀的學生）到處皆是。今天，香港已是一個物質社會，亦是一個競爭社會，沒有學歷就難生存，而生存的目的是賺更多的錢，這類補習書院幫助學生入讀大學，只要學生出得起錢交得起學費。大學學額有限，被排擠於大學門外的大不乏人，因而有學店另找門路，就是把經營層面擺放得更高，甚至超乎大學。

## 補習學院收生送禮

早期香港的大學有舉辦校外課程，海外大學亦有提供校外學額，譬如在香港，可用自修的方式，考取倫敦大學的校外學額。在美國，本來亦有所謂社區學院，爲不能入讀大學的人提供近乎大學程度的課程，畢業後的資格當然比不上正規大學。二〇〇〇年特首董建華的施政報告定下十年後有六成大專生的目標，這是需要循序漸進的。在此階段，本來已經升格的公開大學，可補充其他大學學額的不足，但各專上學院及某些教育機構，卻先行偷步。

偷步的方法，是開辦副學士課程，爲未能入讀中六或大學的學生提供另一讀書途徑，美其名曰副學士，修讀兩年後，可有第二次申請入讀大學的機會，只可惜入讀大學的機會達不到一成。此外，還可修讀海外大學的遙距課程，也可謂這類大學質素參差，而取得學位機會亦不大。退而求其次，考獲副學士的文憑，又未被社會廣泛接受。因此副學士的開辦，只給予年輕人一個希望，甚至是家長



新人混戰的九西選情點止九國咁亂。除了原立法會議員逐連任外，多位「重量級」新人也加入戰圈，因此形成了連環攻擊的有趣現象：反對派公民黨毛孟靜與社民連黃毓民互攻的同時，又伺機突襲自由黨田北辰；田北辰反攻毛孟靜之餘，又與獨立候選人梁美芬暗地互攻。而過氣的反對派盟主民主黨，更理所當然成爲衆矢之的。

連一向自視清高的公民黨，在混戰中也撕掉文外衣赤膊上陣。在九西選區選舉論壇上，公民黨候選人毛孟靜突然向黃毓民「開火」，質問道：是否所有參加功能界別選舉的反對派候選人都是「民主派人」？遭到「突襲」的黃毓民即時反駁指，公民黨在包括旅遊界、法律界等4個界別都有人參選，並「爆料」說湯家驛曾要求李柱銘參與法律界選舉。毛孟靜「死撐」道：「絕對沒有這樣的事」。黃毓民更加「火滾」，「踢爆」事件是李柱銘親口向他承認，直斥毛孟靜「睜大眼，講大話」，「知唔知醜點寫，有幾多筆劃。」

## 自相殘殺搶票要緊

此番「自相殘殺」，其火藥味絕對不亞於台灣議會選舉。雖然雖分勝負，卻無意中透露了湯少曾屈尊請求李柱銘出山的天大秘密。

衆所周知，公民黨立法會議員吳靄儀「唔嫁又嫁」，曾多次堅決表示退出江湖。其後爲了實現她干預中國的「偉大歷史使命」，又轉軸繼續在法律界角逐連任。

既然自己的黨友兼師姐已經參與法律界選舉，湯少仍請求民主黨前主席李柱銘出山加入法律界戰圈，這不僅顯示了湯少「沒有黨派之見」的、「大公無私」的胸懷，而且表露了他對吳靄儀角逐連任的勝算之憂慮。湯少如此小看任職法律界多屆立法會議員的吳靄儀，等於是明刺師姐眼眉毛了。明刺師姐眼眉，豈不引致公民黨內訌？所以，湯少雖然暗地裡賣咗師姐，卻不敢露出半點風聲。以致黨友毛孟靜仍蒙在鼓裡，被人鬧到一面。

湯少之請求徒勞無功，也是預料中事，因爲他有眼不識泰山。李柱銘乃當今反對派教父，身份何等的尊貴，豈能認低威再出山？況且，據說李教父宣布退出江湖後仲忙過以前，因爲官司接多咗好多。反對派教父已經做夠了，不如轉軸做做搵銀教父吧。



# 採訪技巧 有待改善

□丁金



中國奧運金牌運動員訪港，與民同樂了三天兩夜，到處受到歡迎。香港大球場觀眾席上市民坐得密密麻麻。香港的「粉絲文化」果然厲害，追藝人之星，也追體育之星，非常狂熱。令香港人覺得很有面子之外，運動員也覺甚有面子。健兒們有種賓至如歸的感覺。

作為主人，仍覺得有些地方做得不夠，應要重視，盡力盡快改善。比如某些區運動館的表演，主持人與中國金牌運動員交流時，竟半句普通話也不會說，令健兒們聽不懂，交流上產生困難。這種情形，是不是叫人覺得太古怪？同是中國人，竟然無法暢通無阻地溝通。同樣的情形也出現在觀看體育節目時，若有說普通話的，主持人也必得用廣東話翻譯一遍，大大破壞觀看者的雅興。雖說這是照顧到一些聽不懂普通話的聽眾，但卻也造成噪音的效果。這次健兒們來港，主持者安排一些中學生向他們提問，但學生的普通話也沒能講好，連幾句簡單的問題也沒有表達好。

還有一些記者的問題，除了提問的內容十分幼稚、可笑和無聊外，蹩腳的普通話也常常讓聽的人聽得吃力，替他（她）捏一把冷汗。不知個別媒體工作者是否從相關學系畢業？照說一些訪問技巧不至那麼差才對，而入行那麼多年，經歷過多少次磨練和訓練，也該有所長進。但情況恰恰相反，很多採訪讓我們搖頭嘆息的時候，拙劣和丟人現眼的問詞，問者一點反省意願都沒有，自我感覺很好，甚至得意忘形。當然這也不是一棍子打死所有人；也有經驗老到的主持人或記者，往往三言兩語就抓住問題核心。至於最喜往人家私隱處深挖的、不考慮人家臉面的，更敗壞了整個大場合的氣氛，不足爲法。

還有一些記者的問題，除了提問的內容十分幼稚、可笑和無聊外，蹩腳的普通話也常常讓聽的人聽得吃力，替他（她）捏一把冷汗。不知個別媒體工作者是否從相關學系畢業？照說一些訪問技巧不至那麼差才對，而入行那麼多年，經歷過多少次磨練和訓練，也該有所長進。但情況恰恰相反，很多採訪讓我們搖頭嘆息的時候，拙劣和丟人現眼的問詞，問者一點反省意願都沒有，自我感覺很好，甚至得意忘形。當然這也不是一棍子打死所有人；也有經驗老到的主持人或記者，往往三言兩語就抓住問題核心。至於最喜往人家私隱處深挖的、不考慮人家臉面的，更敗壞了整個大場合的氣氛，不足爲法。

## 海外大學也來「搶食」

教育局目前所宣告的斥資四億八千萬元設計二十二招去打教副學士、監管副學士課程，甚至凍結副學士學額，並增加資料的透明度，看來未必夠全面。

海外學校質素參差是另一個問題，早於一九九六年，澳洲有一所全澳洲排名最末的大學，想在香港大展拳腳，招收校外學生，賺個滿盤溝缺；被筆者在報章上道破，引起一場越洋官司，連澳洲的外交部亦參與調停。最後筆者接受道歉，而新聘來自香港主理其事的副校長亦於兩年後離職。想不到今天這類大學竟然到處皆是